

## 我市率先组建 “新兴领域党支部书记学院” 首期培训班开班，100名党支部书记代表参训

本报讯（记者范译）昨天上午，新兴领域党支部书记学院揭牌仪式暨全市新兴领域党支部书记培训班（第一期）开班仪式在张謇企业家学院举行，100名党支部书记代表参训，分别来自高新技术、专精特新“小巨人”等重点企业，代表性强、影响力大的行业协会商会以及新业态平台企业。市委常委、统战部部长、张謇企业家学院院长王小红，市委常委、组织部部长倪春青出席活动。

为进一步提升新兴领域党支部书记的政治素养和履职能力，推动新兴领域党的建设提质增效，市委组织部、市社会工作部、张謇企业家学院党委率先组建“新兴领域党支部书记学院”，计划到2026年底，统筹整合各类资源，分类分期免费培训重点企业、重点社会组织、重点区域、重点行业等新兴领域党支部书记1000人以上。

“新兴领域党支部书记学院”以“立足南通市、面向长三角、辐射对口协作地”为目标定位，统筹各类领导、党建专家、高校学者、优秀党组织书记、企业家等骨干力量，重点聚焦“理论武装、党建实务、能力提升、精神传承”，坚持“问题+项目”导向，突出“课堂+基地”实训、实现“党建+业务”融合，构建系统化、精品化、分众化课程体系，努力让学员们听得进、学得会、用得上。

## 构建高效协同区域 商业秘密保护体系

长三角商业秘密保护创新试点地区交流活动在通举办

本报讯（记者何家玉）昨天，长三角商业秘密保护创新试点地区交流活动在通举办，长三角16个试点地区商业秘密保护领域专家齐聚南通，交流先进经验，分享真知灼见，共话区域合作。市场监管总局价监竞争局一级巡视员杨洪丰出席活动并讲话。

杨洪丰要求沪苏浙皖三省一市市场监管部门，聚焦重点领域、薄弱环节，围绕关键核心技术创新，完善区域特色保护规则体系，建立健全执法协同联动机制，共同营造良好“护密”氛围，构建起高效协同的区域商业秘密保护体系，为高质量发展注入强劲“护密”动能。活动中，省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅、省市场监管局签署《关于构建商业秘密全链条保护协作机制的备忘录》，省市场监管局与南京大学法学院共同发布江苏省商业秘密保护“微专业”。

商业秘密作为重要的知识产权，是创新主体参与市场竞争的战略性资源。我市自2023年9月入选第二批全国商业秘密保护创新试点地区以来，以“前瞻保护”为核心，实施商业秘密“保险箱”计划，完善“企业、行政、司法、社会”立体协同、“事前、事中、事后”一体贯通的全链条保护新机制，同时依托南通知识产权服务业集聚区等公共平台，集聚优质项目、专业人才，打造多元化、协同式商业秘密保护服务生态体系，积极助推企业发展和产业创新。

## 创新提升生态环境 治理能力现代化水平

南通开发区3个国家级试点取得阶段成效

本报讯（记者陈可）25日，南通开发区生态环境局召开新闻发布会，介绍3个国家级试点取得阶段性成果。

2023年以来，开发区先后入选化工园区土壤和地下水管控修复、减污降碳协同创新、优化环评分类改革三个国家级试点，立足开发区禀赋实际，不断提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，协同推进高质量发展与高水平保护。

2024年，开发区入选国家减污降碳协同创新试点以来，以化工园区北区搬迁为抓手，完善管理机制，推动产业提质升级，遴选8家优质北区化工企业搬迁至南区，新项目全面对标国际先进水平，预期等效碳减排可达22万吨/年。同时，推动企业绿色低碳，共培育国家绿色工厂4家、省级绿色工厂22家，多项企业技术获国家认可推广。

2023年，开发区成功入选全国土壤地下水试点，此后，该区将原埋地管网全面升级为“一企一管、明管输送”模式，累计建设管网435公里。并针对化工北区搬迁退出企业，建立覆盖企业退出前、中、后的全过程监管体系，为后续土地安全流转与再开发利用提供支撑。

今年初，开发区又入选生态环境部首批优化环评分类管理试点园区，成为全省3个试点园区之一。此后，开发区针对设备制造类、汽车制造业、计算机、通信电子设备制造类等，19大类81小类建设项目建设环评审批开辟绿色通道，不仅节省环评编制时间，审批时间也由原来法定的30天缩减为立等可取，实现“申报即办理、办理即开工”极速审批服务新模式。截至目前，首批符合豁免环评条件的华封科技（南通）有限公司半导体封装设备的研发和生产等6个项目已顺利取得环评豁免备案。

## 如皋加快生产性服务业高质量发展

（上接A1版）数据显示，如皋在库规上软件和信息技术服务业企业29家，其中营收超亿元企业3家。

园区负责人介绍，接下来将聚焦如皋六大主导产业及细分领域，招引一批技术型、服务型、应用型数据商以及数据经纪、数据托管、数据金融等第三方专业服务机构，提升数据资源开发利用水平。

在招引科技服务业项目方面，如皋同样不遗余力。目前如皋在库规上科技服务业企业61家，其中营业收入超亿元企业2家。

走进江苏瑞利山河建设工程质量检测有限公司“实验室智能化升级改造”项目现场，映入眼帘的是一个现代化、智能化的实验空间。在“产创协同”战略的引领下，如皋以“一线孵化、如皋转化”协同创新模式，着力突破县域科创资源不足瓶颈，华理合成生物学如皋概念验证中心、上海霖鼎光学精密光学技术创新中心、机动车氢能检测中心等一批科技服务业项目先后落地实施。

在现代服务业的发展中，物流是不可或缺的一环。如皋港累计开辟43条航线，其中内贸航线30条、外贸航线13条。今年2月份，长源国际码头与亚太森博（江苏）浆纸有限公司达成战略合作。此次合作可谓“双赢”，一方面助推了长源国际码头货种结构调整，另一方面降低了企业综合物流成本。

在“以港强市”港产城融合发展战略的引领下，未来，如皋将继续加大一批高端生活性配套冷链物流项目招引和建设力度，发展智慧仓配、跨境电商物流等新模式，三年内推动港口货物吞吐量突破亿吨，建设冷链物流、多式联运枢纽。

中石油四期、国信、协鑫3大工程建成后，阳光岛年周转能力将达到2000万吨，可满足江苏全年近九成用气需求——

# “气墩墩”：大块头有大能量

夏日清晨，站在如东洋口港黄海大桥上远眺，3平方公里的阳光岛内，12座白色或灰色的巨大储罐身上，LNG三个大写字母清晰可见。

LNG是液化天然气（Liquefied Natural Gas）的简称，液化天然气被公认为是地球上最清洁的化石能源，其主要成分是甲烷，气化后的天然气，是我国目前的主体能源之一。

由于能够承载大量的液化天然气，LNG储罐又被形象地称为“气墩墩”。如东为何要建设如此多的“气墩墩”，它们有何使命？如何使用？记者26日登岛采访。



图①：工作人员巡查气化设施。

图②：“达利亚”轮停靠码头卸货。

图③：中石油江苏LNG接收站全景。

记者 徐书影摄

能够满足世界上所有类型的LNG船舶全天候进出港需求，加之岛上现有的输气管道已连通西气东输一线、二线和冀宁联络线等多条国家干线，在这里建设LNG接收站不仅可以惠及长三角，还可以辐射到华北等地。

“仅中石油江苏LNG接收站这一座能源枢纽，常年便能支持江苏省30%左右的天然气供应。”如东县委副书记、县长邵锋说。长三角地区作为我国经济最为活跃的区域之一，对能源的需求尤其是清洁能源的需求日益增长，建设“气墩墩”，不仅能保障地区能源安全稳定可靠供应，还有助于推动区域绿色低碳发展。据悉，自2011年首船LNG到港至今，阳光岛已累计接卸LNG超6500万吨，实现减排二氧化碳1.1亿吨。

### 守护寻常百姓烟火气

液化天然气，顾名思义，就是低温冷却液化后的天然气。

液化前的天然气体积大，“脾气”爆，不适宜长距离运输，而压缩为液体后的液化天然气体积大幅缩小，“情绪”也更加强定。

液化天然气具有低温特性，从产地乘上素有“海上超级冷冻车”之称的LNG运输船，漂洋过海来到中石油江苏LNG接收站后，码头作业人员通过操控4条卸料臂，将液化天然气从船体中“抽出”，输入储罐，整个“流”程都要在零下162摄氏度的条件下进行。

等到液化天然气顺利流入“气墩

墩”，这座超级“大冰箱”将为维持液化天然气的低温状态提供坚实保障。

“气墩墩”仅用于低温存储？并非如此，事实上，在每个储罐内部，都装备有一个关键设备——“低压泵”。由它“打气”后，得到召唤的LNG将穿过再冷凝器，来到“加压房”获取“动力”。随后，这些充满能量的LNG被送入气化器，经过加热处理，从液态转化为气态，直接输入输气管道，供应电厂、加气站，进入居民家中，成为生产生活的重要能源。

“26日下午离泊的‘达利亚’轮此次共送来13.6万立方米液化天然气，全部气化后可输出8500万立方米天然气。”

中石油江苏液化天然气有限公司海事工程师陈雄介绍，这一船气，大约可满足5600万户家庭一天的用气需求。

目前，天然气已经被定位为我国主体能源之一，LNG已经成为天然气供应的重要来源、沿海地区主力气源和重要调峰气源，在我国能源供应体系中的重要性日益凸显。以中石油江苏LNG接收站为例，该站是当前华东地区规模最大、应急调峰能力最强的接收站，投运14年来，累计接卸来自26个国家和地区的779船LNG，外输天然气916亿立方米。

### 助力长三角经济腾飞

24日，中石油江苏LNG扩建储罐项目举行开工仪式，这也是该站继2016年、2018年两次扩建扩容后，再一次提量升级，规划新建一座20万立方米的LNG储罐及相关配套设施。

## 德硅凯氟10亿元光学晶体材料项目

### 落户海门

本报讯（记者黄天玲）26日，江苏省德硅凯氟光电科技有限公司与海门区举行氟化物光学晶体研发、生产项目签约仪式。该项目计划总投资额10亿元，达产后，年开票销售不少于3亿元，年纳税不少于2500万元。

江苏省德硅凯氟光电科技有限公司成立于2023年4月，是上海德硅凯氟光电科技有限公司的全资子公司，主要承担氟化物光学晶体的规模化生产制造、加工及装配业务。目前租用厂房约9000平方米，已投入设备约1亿元，已建成年产50吨氟化物光学晶体及精密加工生产线，2025年预计销售6000万元。

此次签约项目一期用地面积约为50亩，其中项目生产性设备及辅助设备投入不少于3.5亿元，项目容积率不低于1.5，建筑面积不少于5万平方米。项目将建设年产100吨的超大口径氟化物

## 向洋科技相控阵阵地及雷达整机生产基地项目

### 开工建设

本报讯（记者陈可）26日，总投资5亿元的向洋科技相控阵阵地及雷达整机生产基地项目在南通综保区A区开工建设。

向洋科技是一家南通本土培育，集研发、生产与服务于一体的高新技术企业，专注于AIP（封装天线）技术相控阵雷达阵面、相控阵波束赋形芯片、机械及相控阵雷达整机的创新研发与制造，同时提供专业的雷达天线阵面微波暗室检测服务，以满足客户对高精度、高性能雷达产品的多元化需求。

向洋科技2023年获得市科创项目认定，经过两年的运营，企业质态良好，市场需求不断增长，决定在南通开发区实现产业化布局。当天开工的5亿元智能雷达生产基地，不仅配备国际领先的微波暗室测试系统，更构建起“研发—中试—量产”全链条创新体系。项目达产后，将形成年产2500套船用雷达整机和20000余套雷达阵面检测的能力。由此实现船用雷达的国产化替代，对我国船舶和海洋工程产业起到“强链补链”的作用，具有轻量化、高度集成、低成本的优势，能迅速占领市场，成为行业领先企业。

聚焦重大项目攻坚突破年——  
攻坚大项目 推动大发展